

“王师傅，我家阿婆不小心摔断腿了，拜托您来看看！”琼中黎族苗族自治县上安乡黎医王永积虽年过花甲，但只要有伤者家属求诊，他就会忙不迭地用草药制作外敷膏，去给伤者接骨治病。

用外敷膏接骨，配合中草药熏洗和外擦药酒，促进伤者骨头愈合——这是久居深山的海南黎族人结合中医骨伤治疗原则，经长期实践总结出来的一套特殊疗法。王永积是黎族医药(骨伤疗法)省级代表性传承人，自1978年跟随父亲学习黎族医药骨伤疗法以来，王永积从事骨伤治疗工作已40余载，为许多乡亲解除了伤痛。



王永积(前排右二)在教学生辨识草药。本版图片均由受访者提供

黎族医药(骨伤疗法)代表性传承人王永积：

文海南日报记者 刘宁玥



王永积。

承父业 年少时就帮父亲上山采药

一株株山间小草，凝聚千年智慧；一剂剂疗伤黎药，见证薪火相传。

王永积家住上安乡招咱村，祖上三代皆为黎医。他家的房子临山而建，出门就是一片山林。在他的记忆中，父亲是“用腿给人疗伤”的，因为每次有伤者需要治疗，父亲总是翻山越岭采药，然后徒步登门给人疗伤。

“我对草药的认识，源于童年生活。”王永积小时候很懂事，经常帮父母上山拾柴火。父亲有时也会带他上山，时不时教他辨认几种草药。后来，王永积慢慢记住了一些草药的模样，父亲忙不过来的时候，会叫他单独上山采药。

上山采药难不难？“说难也不难，但挺考验眼力的。”王永积介绍，海南岛光热充足，中部山区树木花草繁茂，且经常混杂在一起，相互掩映，一些中小型草药匍匐贴地生长，茎叶纤细，很不起眼，比如鹅不食草，得猫着腰满地找。

另外，有些草药以根须入药，采药时需注意保存有用部位。比如，药材三十六根指的是娃儿藤的根及根茎，质脆易折断，人们采药时必须小心翼翼拨开黏土，待淡黄色的根茎全数露出，才可连根拔出。

“懂得各种草药的药性，知道去哪里采药，是做一名黎医的基本功。”1976年高中毕业后，王永积回到家中务农。自1978年起，他跟随父亲系统地学习黎族医药知识，开始为人治病疗伤。

“父亲不识字，但他就是活的黎药辞典。我识别运用黎药也不靠医书、笔记，父亲经常拿着草药，一种一种给我讲药性及应用，日积月累之后，我就记住了。”王永积说，以前在海南黎族聚居区，黎族医药的传承基本上是靠口口相传，父亲的医术也是这样从爷爷那学来的。

练医术 配制敷膏，促进伤口愈合

王永积介绍，学习骨伤疗法从入门到学成，一般需要10多年，其间最考验医者功力的就是配制敷膏。制作一种敷膏，最多的时候要融合四五十味药材，把疏通血脉的、消肿的、接筋的草药搭配在一起，以达到较好的疗伤效果。

与传统熬煮药膏的方式不同，黎医制作敷膏一般分为捣药、炒药两个步骤。走进王永积家后院，一根大木杵映入眼帘，该木杵长约1米，两头粗，中间细。“木杵是用来捣药的。”王永积拿出一个木质春药桶作示范，“把采来的草药丢进桶里，双手握住木杵中间细处，重重捶打桶内的草药约20分钟，等所有草药被捣成泥状就算大功告成。”

春药桶并非专门用来捣药的，这也是以前黎族人家舂米的工具。过去海南黎族聚居区没有碾米机，家家户户要通过舂米脱去稻谷的壳。“黎医用的工具，大都是家里的常用器物。”说罢，王永积又端出一口铁锅，倒入一两烈酒，用文火翻炒捣烂的草药泥，直到各种草药充分融合，再取出装好。

这一套流程看似简单，实则很消耗体力，翻炒草药泥很讲究火候。王永积学会制作敷膏后，又学了接断骨、诊治骨裂等技术，这才出师。不过，诊断骨骼方面的伤病，借助X光等现代化技术，比纯人工判定更为科学，近年来王永积也经常结合外科诊断结果，用黎药给人治病疗伤。

从医44年，制了多少次药，王永积就治了多少伤者患者。“儿童爱跑爱跳，易受伤；老年人骨质疏松，易骨折；青壮年因车祸、运动健身等形成骨伤。找我求医问药的大都是这三类人。”王永积说，“以前找我治病疗伤的，都是附近的村民，现在交通、通信便捷了，不仅有省内其他市县的伤者前来疗伤，还有外省人员请我看诊，之前一个广东的老太太骨折了，她儿子邀请我上门治疗。”

2012年，王永积获评黎族医药(骨伤疗法)县级代表性传承人，两年后又获评黎族医药(骨伤疗法)省级代表性传承人。

传医术 收徒弟，看医技更看心态

近几年，王永积体力大不如前，上山采药已不太方便。与此同时，来找他疗伤治病的伤者患者越来越多。在这种情况下，他把不少采药任务交由徒弟们完成。

“我目前收了5个徒弟，大徒弟吉世良从1998年开始跟着我学黎族医药，如今已能辅助我制药疗伤，我的两个儿子分别学蛇伤疗法和骨伤疗法。”王永积说，他已经60多岁了，接下来希望把更多时间精力用在传授黎族医药(骨伤疗法、蛇伤疗法)上，弘扬黎族的医药文化。在琼中县文化馆的支持下，他已举办过两期黎族医药(骨伤疗法)非物质文化遗产传承培训班，每期培训约30人。

琼中县文化馆副馆长王清芳介绍，举办培训班是为了扩大黎族医药(骨伤疗法)的知名度，让学员们学习了解黎族医药知识，但参加培训并不意味着学员可以成为王永积的徒弟。培训结束后，学员也不可以随意给人疗伤治病。“王永积收徒有自己的一套标准，他的徒弟一般要学习医药知识10多年，才能出师独当一面，在有关部门的监督管理下行医。”王清芳说。

王永积告诉记者，他收徒弟一般看两方面条件。其一，有一定的草药知识基础，熟悉上山采药的路线、方法，经其指导能掌握基础的制药技能；其二，面对伤者患者，心态稳定，有悬壶济世之心。

据了解，骨伤病人饱受疼痛困扰，其家属通常心急如焚。刚开始学习黎族医药时，王永积很容易受到伤者及其家属情绪的影响，手忙脚乱，父亲发现这一情况便指责他：“人家慌，你也慌，那怎么疗伤？”王永积觉得父亲说的很有道理，于是努力进行调整，久而久之练出了气定神闲的性子。正因如此，他十分注重培养徒弟的心性，会认真教徒弟如何安抚伤者及其家属。

“培训班我会继续办，如果遇到合适的苗子，我也会尽最大努力将他们培养成合格的黎族医药(骨伤疗法)传承人。”王永积说。

王永积的春药桶。

